Le istruzion’ contennte nel nre-
sente libretto, redafte in modo da
essere capite anche da chi nen ha
particolari cognizioni matematiche,
servone per eseguire moliipliche, di-
visioni, proporzioni, sconti, interessi,
percentuali,
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ASTACALCOLO 1/,



ISTRUZIONI PRELIMINARI

1 L'Astacalcolo "Sigma" ¢ un Regolo
calcolatore semplificato che serve per
eseguire con facilita tutte le operazioni
eseguibili coi comuni regoli calea-
lalori.

Le istruzioni che segnono, redatte in
forma elementare, sono corredate i
molti esempit e di opportuni rileri-
menti e richiami a1 quali il lettore
deve vicorrere finehé non si =ia im
pratichito.

I capoversi del testo somo numerali
e i richiami ad essi sono fatti col nu-
mero del capoverso richiamato messo
in parcntesi ().

Sull’ Astacalcolo "Sigma" si distin-
ouono ;

un orlo graduato (0. g.) costitnito
da due secale allineate di nove tratti
ciascuna. [ tratti sono numerati pro-
sressivamente dall’ 1 al 9 e =ono di-
visi in tanti trattinit in 10 trattini
fino al 5. m 5 trattimi quelli 6, 7, 8,
0, Ciascun trattino dei primi cioque
tratti rappresenta 1_-'-“. di tratto. men-
tre rappresenta */, di tratto per i
gratti 6, 7, 8. 9.

5 Indice dcil’orlo graduato & la cifra

IE

1 {uno) seenata al principio della
seala di sinistra.

Lettura di un numero:
Le letture et numeri =i fanno sem-
pre e soltante sull’ 0. g.

Un numero qualsiasi, di quante cifre
si voglia, intero o decimale, si legge
a destra della cifra segnata sull’o. g.
nguale alla sua 1" eifra, di tanti trat-
tini & decimi di trattine quante sono
le anita della sua 2% e 3% cifra.

Per la lenura di qualsiasi numero
tenere presente gquanto segue :

Qualunque numery ¢ sempre com-
preso nella luoghezza del tratto che
comincia con la 1" cifra di ezs0 nu-
mero.

10 Per es. 4720 & compreso nel tratto

che va dalla ecifra 4 seritta sull’o. s
alla successiva cifra 3.

11 Il numero 851 si legge nel tratto

compreso fra le cifre § e 9.
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12 Le cifre seritte sull’ orlo graduato
{o. g.) rappresentano la I* cifra a
sinisira del vari numeri.

13 1 trattini non numerati compresi fra
due cifre successive rappresentano
la 2* e 3* cifra del numero.

14 1 decimi o i quinti di trattino (4)
non segnati e da stimarsi ad occhio,
rappresentano la 3* cifra del na-
mero.

15 Se un numero ha pit di tre cifre,
quelle olire la 3" si Lrascurano, come
nei regoli ordinari.

10 Delle virgole e degli zexi coi quali
pud cominciare un NUImMeroe, non si
tiem conto.

17 Se la 2" cifra di un numero & uno
zero, la 3" cifra & rappresentata sul-
I 0. g. da altrettanti decimi del 1°
trattino a destira della 1° cifra.

18 La lettura diun numero n sull’o. g.
si indica con 1’ abbreviazione L. o.
g. n. oppure log n.

19, Lettura dei numeri: 35 - 526 - 68 - 8446
- 3,5 - 0,526 - 208 - 38,44 - 0,00208 - 84,46,
35+ si legge nel 3°tratio, alla destra della
cifra 3 dell’ 0. g. in corrispondenza del 5¢
trattino
526 si legge a destra del 5 di 2 (rat-
tini e 6f10 del 3° traitino

20

68 ¢ si legge a destra del 6 di 4 trattini
(4,14)

8446 : si legge a destra dell’8 di 2 trat-
tini (4) di 2f10 del 3° trattino (4). L' ul-
tima cifra 6 non si legge (15)

3,5 : si legge dove si & letto 35 (16)
0,526 : si legge dove si ¢ letto 526 (16)

208 si legge a destra del 2 di 810 del
1° trattino (17)

38,44 : si legge come se fosse intero (16)
trascurando la 4* cifra (15) a destra del
3 di 8 trattini e di 4f10 del trattino suc-
cessivo

0,00208 : si legge dove si & letto 208 (16)
84,46 : si legge dove si e letto 8446 (16)

a) Per eseguirc la lettura di un na-
mero qualsiasi mediante I’ £stacal-
colo Sigma: *

b) la si appoggia sn di un foglio di
carta e si traccia una retta lungo il
suo orlo graduato (4). Questa retta
che va tracciata con matita bene
appuntita e piullosto dura, prende

il nome di direttrice.

c) sulla direttrice si segna un punto
in corrispondenza ‘dell’ indice (5).
Tale punto prende i) nome di ori-
gine.

d) sulla direttrice si eegna un 2"
punto dove si fa la lettura del nu-
mero (punto di lettura).



21 La espressione . o. g. n. oppure

log n sionifica dunque eseguire la
lettura di un nuomero operando

come ¢ detto nei capoversi dal 6
al 20,

22 Misura di un numero & la misura

effettnata mediante la seala milli-
metrica deli’ Astacaleolo, della di-
stanza che passa fra 1’ origine e il
punto del numero segnato sulla di-
rettrice (20 b, ¢, d). La misura di
un oumero si esprime in millimetri
e decimi di millimetro {da stimarsi
ad occhio).

n 4,20

_ 0,25
H 42 625
log. n (21 4 cifra iniziale

2 trattini a de-
stra del 4 di

23

24

25 Eseguire la lettura dei numeri seguenti ;

6 cifra iniziale
2 trattini e 3,
frattino a

destra del 6

m log n (24} 40,5 60

20 Lettura di un numero (l. 0. g. n.)

e misura di un numero (m.l. o.g.n)
sono operagioni reciproche

25
26
27
28
29
30

- 8

La misura di un numero si effettua
sempre con le operarioni seguenti :
si traccia la direttrice (20 b)

si fa la lettura del numero (6-20)

si segna il punto della lettura (20 d)
si porta lo zero deila scala milli-
metrica dirimpetto all’ origine e si
feggono quanii millimetri e decimi
di millimnetro corrispondono al punto
in cui si & fatta la lettura del nu-
mero,.

La misura di un numero generice
qualungue n si indica con la espres-
sione m. logn.

0,6254
6254
come per 6,25

808

0,808

8 cifra iniziale
3f,0del 1P trattino

a desira dell’ 8
60 68
Y
; Omessi
WMI_*‘_
-+;."v.:'.} r,

-
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COME Si ESEGUISCONO LE OPERAZIONI CORRENTI

MOLTIPLICAZIONE

N

31 Moltiplicazione di due \numeri in- tante cifre quante se me ottengono
teri a b N\ operando come segue :
\l
a) si fa lettura di ognuno H{Ei due f) si eontano le cifre complessive
fattori (9 e seguenti) ‘E dei due fattori diminuendo il totale
b) si fa la misura di ognuna delle di una unita

due letture (22-23) N+ g) si aggiunge al numero cosi otte-

c) si fa Ta somma delle due misure' tenuto il quoziente della somma
delle misure dei fattori divisa per 75

w

d) «i divide il totale ottenuto per 75

" h) il numero che si ottiene rappre-

e} si fa la lettura del o i . ;
) " TERED gktenuto "*‘.genta le cifre da dare al prodotto

32 Le cifre che & possibile leggere nella i 3 le cifre da dare al prodottoe
lettura del restoc sono ordinaria- son0y pit di quante se ne sono
mente le tre prime cifre del pro- lette, per le cifre che mancano si
dotto cercato : al prodotio spettano mettono, altrettanti zeri.

33 moltiplicando’a 132 67 404 1034
moltiplicatore b 67 305 835 524
m log, a’(22-24) 0 62 46 , g
m log b (22-74) 02 37 70 54
m log a+ m_log b f1 4y 116 56
mmga;;"’ log b 71:75=  99:75= 116: 75 = 56 : 75
quoziente g ' 0 1 0

1
resto della divisione 71 24 41 | 56
lettura del resto log r (6 e seg.) 88 200 349



34

35

. somma delle cifre — 1 P

somma delle cifre — i 4
somma delle cifre — 1+ 14 guo-

ziente g 4+0=4
cifre del prodotio 4
prodotto 8200

Moltiplicazione di due numeri de-
cimali axb. Se uno o entrambi i
fattori sono numeri decimali, si con-
siderano interi trascurando la vir
rala e se ne trova il prodotio come

moltiplicando

moltiplicatore

misutra del moltiplicando

misura del moltiplicatore

somma delle misure

sonmma delle misure divise per 75
quoziente g

resto
lettura dei resto

snmma delle eifre —— 1 + quoziente g 4+0=4
cifre del prodotto senza decimali !
prodoito dopo separazione dei

decimali 23,00

'EN
5
2900

Bt

3400010

= T
6
6+0=0

6
550000

ai capoversi 3, 32, 33. Gio fatto,
s1 separane, partendo da destra, tante

cifre quanti decimali

hanne com-

plessivamente il moltiplicando e il

moltiplicatore.

00404
!
43
68
113
113:75
1
38
314
5
5 +1 =06
6

31,4000

0,5843
0,086

53

71

129

12075

1

54

51

5

h4+1=0
]

0,571 0000



DIVISIONE

36 Divisione di numeri interi

37

— &1 fa la misaura del dividendo e
del divisore (22 23)

— &i sottrae la misura del divisﬂi‘q

da quella del dividendo; se questa’,
¢ pit piccola di guella, vi &i ag-

ciunge 75 (prestito)

dividendo 30

divisore 18

misura del dividendo (22) 41,5
prestito (eventuale) (36) —
somma 41,5
misura del divisore (22} 19,0
differenza delle misure (resto) 22,5

lettura del resto (cifre del quoziente) 2

38 Per sapere quante cifre intere spet-

30

tano al guoziente si opera cosi:
sul dividendo, a cominciare da si-
nistra, si separano tante cifre quante
SONO0 necessarie per ottenere um nu-
mero di valore uguale o maggiore

dividendo . < : . 30
divisore . ; . : . 18
lettura del guoziente . oo B
gruppo di testa . 136)
quoziente ? i ; g A

— si fa la lettura del resto (1. o.
2. r.) (6-20)

le cifre lette sono cifre del quo-
ziente cercato

per stabilire il numero di cifre di
cui si compone il- quoziente (ca-
poverso 38)

48 724 4%
38, 78 888
%19 65 49

75 e 75
940 65 124

{5 34 72

52,5 31 A2

5 261 49

del divisore (gruppe di "testa). 11
quoziente ha un numero di cilre
intere ngnali a tante cifre guante
sono quelle che si contane sul di-
vivendo computando il gruppo di
testa come una unica cifra, PPer le di-
visioni eseguite al eapoverso 37 si ha:

724

28
261
(12)
26,1



40 dividendo 403b
divisore . : B2
lettura del guoziente 445
aruppo di testa (403)
quoziente 405

41 termini della divisione . 208:45
lettara del quoziente?(3 () h8H
eruppo di testa (38) (268)
quoziente della divisione 5,85

42 Se le cifre del dividendo sono di

numero o di valore inferiore a quelle
del divisore, le cifre lette come quo- 4
ziente secondo 'quanto & detto aj

capoversi 36, 37, vanno precedulc

r

43 'dividendo Jg 4
divisore 325
lettura del quoziente 131
gruppo di testa (4.20)
zeri i prestito / 1
quoziente 0,131

44 Divisione con numeri decimali

45

Se 1l dividendo o il divisore o cn
trambi  constano i una

parte  in-

dividendo 20
divisore 2?5[5;“::-
A i deci - |
paregeio der decimali i 753
misura del dividendo -

prestito (eventuale (36) 31475 10O
misura del divisors 07
differenza delle misurs 39
l. 0. #. della differenza

(cifre del quozients) 332
gruppo di testa {261)0)
zero di prestito (42} e
quoziente 3,32

25392 754
12 08
21 7H8
(25) (754)
2100 7,58
5208:26 56035:752 682014:682
203 742 i
(52) (H603) (682)
207 74,2 1000
da tanti zeri quanti bisogna ag-
miungerne alla destra del zruppo

di  testn renderlo di valore
maggiore del divisore (zeri di pre-
stido)

jrer

W (i) 847

Bu2 7580 03452

03 846 915

(ALY (H0000) (84T000)

2 4 3

0,063 (,000846 0,00915
tera o i una decimale. si pare¢g-
siane | decimali e s opera come é

idelto ddal capoverso 36 al capove r-

so 43

485 360,98 15,26
3D 5,25 754
135 36008 1520
3300 525 75400
51+0=51 42:1-75=117 14-+75= 80
41 54,5 66
1 625 23
135 082 203
(48) (3609) (1526)
1 — 2
0,136 08,2 0,0203
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CALCOLO ABBREVIATO

MOLTIPLICAZIONE

46 Con I’ Astacalcolo si pud operare
pitt celermente nel modo seguente:

47 Moltiplicazione di due numeri in-
teri:

—- sulla direttrice (20 b) si portano
Puna di segunito all’altra le letture
del moltiplicando e del moltipli-
catore (20 a, e, d)

— riporta 1" indice (5) sull’ origine
(26 ¢) e si fa la lettura in corri-
spondenza del punto del moltiphi-
catore, cio¢ del punto dove si &
fatta la lettura del moluplicatore
(20 di (lettura del prodotto)

— la lettura che si escguisce da le
prime cifre del prodotto; per =a
pere quante cifre bisogna dare al

rod 1 Fi1e-
VY ¥ v o 7771/ V)

— se il pupto del moltiplicatore

~cade nella \* scala di sinistra, il
prodotito ha tante cifre quante ne
hanno complessivamente il molti-
plicando e il moltiplicatore, meno
una.

— se 1l ;m\l;ﬂ del moeltiplicatore
cade nella 2Y scala di destra, il pro-
dotto ha tatfte& cifre quanlte ne

hanno comp]eaaiﬁ{nente i due fat-

tori.
48 Moltiplicando. 314 500 TIT
Moltiplicatore. 314 20 408

Posizione del punio

del moltiplicatore . 1" Scala 2" Stofla 3° Scala
Lettura (20) 034 i 191
Cifre complessive . B 4 6
Cifre del prodoito. 6-1=5 4 6
Prodotto (32 1) . YER00 1000 191000

49 Moltiplicazione di numeri decima-
li: Se uno o entrambi i fattori sono
decimali, si considerano interi, si
opera come al ecapoverso 47 e dal
prodotto’ si separano tanti decimali
quanto ne hanno complessivamente
i due fattori '

50 3,14 %3,14 TATH 408 007334 4,44
08500 191000 32600
9,85 1010 0,126



DIVISIONE

51 Divisione di due numeri interi =i

segna sulla diretirice il punta  del
dividendo (20 a, b, ¢, d) facendo
perd la lettura mon sulla 1® scala
di sinistra, ma sulla 2" scala di de-
sira, cioé parlendo dalla eifra 1 con
la quale si inizia la scala di destra;
senza muovere 'Astacalcolo si segna
gnlla direttrice il punto del divisore
leggendo questo enlla 1° zeala

si porta 'indice sul punto del di-
visore € si fa la lettura deil” o. g,
sul punto del dividendos le cilre
che si leggono sono eifre del quo-
zicnle cercato

er determinare quante ciflre r-.:H !-'(-I-' %]
p L "1‘;:'#"' ! -"ff.‘/ft n 5
LT - .%1 leeee il prodotto sul punto del

det capoversi-38, 39,4041, 42, 43,

i b
tano al quoziente, valgano fe ho¥

32 Dividendo . . . 19:  476: 6-84:
Nivisore S0 o ? 95 T15h
Letiura del guozienle 95 184 =7
Cifre abbassate . 'l 4 |
Quoziente . . : 95 189 8.7

53 Se uno o entrambii termini della

divisione sono numeii decimali, si
pareggiano i deeimali e poi si opera
come si & detlo ai capoversi 51 & 52,

B4 Dividendo. . . . - 636 0,458

Divisore . « & & % 48 0,042

Pareggio decimali. . 636 458

4300 g2
Lettura vel quoziente (33 562
Cifre abbassate,, , . i 1

2o ti ul prestito . . i —
Quoziente . . . . . 0,133 5,02

- 11

PROPORZIONI]

55 11 valore di una proporzione si trova

moltiplicando fra loro 1 due termim
estremi o medi noti e dividendo il
prodotto per il 3" termine noto.

Si esepuisee la moltiplicazione sulle

2* geala i destra, civeé poriando ie
letture del moltiplicando e del mol-
tiplicatore 'uno di seguito all’altro
sulla diretirice e segnandovi il punto
rispettivo come ¢ state dette ol ca.
poverso 47, perd partendo dalla eifra
1 con la quale comincia lascaia i
destra

moltiplicatore, come & spiegarto ai
capoversi 47, 48. 49, 50

- &1 segna  s=ulla  direttrice, a partire

dail’indice, la decllura dei divisore

si porta U'indice sl punta dal di-

visore

si fa la lettura sul punto del pro-
dotte ottenendo il quoziente eer.

" cato.

Per sapere quante citre ha 11 quo-
ziente., recolarsi come a1 eanovers:

38, 39, 10, 41, 42, 43. 44, 45.



12 -

50 28 % 32 8 = L. _ 654825 5205
S i X= a5z — o457 12X0
& o
28<032 0801 7 300026 790
x =S = e =00123 X e T M 19,6

SCONT! INTERESSI PERCENTUALI

57 Si riducono a semplici moltiplica- 39 Interesse di L. 18636 al 4 °/,

BLSIHAS ' 18636 >< 0,04 = 747
Sconto di L. 1525 al 3,75 °/,

1525 >< 0,03,15 = 57 (46 e seg.) 6C Percentuale del 18°/,su L. 15626
45626 >< 0,18 = 81.00,

58 Somma da pagare:

1525><:100 - 3,75)=1525><90,45 ==
= 1470



STRUMENTARIO

STRUMENTI

- LIBRETTI DI ISTRUZIONE

I nominativi contrassegnati da asnl%risca sono gid editi: quelli senza

ASlerisco Sone i propuarasione

*1. Regolo calcolatore semplificato
Astacalcolo
tipo “ Siema , (i lamiering)
tipo w« G, in celluloide

*2. Regolo caleolatore semplificato
“ Lambda ,, in celluloide uso a-
vorio, composto di fisso, scorrevole
¢ cursore 170x30x 3

3. Squadretta planimetrica in legno

tipo “ Delta,, per la misura im-
mediala e senza caleali delle super-
fici irregolari: planimetric, sezioni
trasversali di strade, ferrovie, ca-
- nali, volumi di solidi

Tipe * Lembe ,, per la misura di

superfici irregolari come il tipo
Delta, e per la ricerca di haricentri,

Momenti statici ¢ di Inerzia.

4, Teleflessimetro per la misura a di-

stanza & senza calceli delle frecce

¢i sospensione,

é”.h Calcoli correnti : moltipliche, divi-

sioni, polenze, proporzioni, sconti,

interessi, percentnali,

/b Caleali vari,

*2/a Caleoli correnti: moltipliche, divi-
i sioni, polenze, proporzioni, scorti,
i interessi, percentoali.

#2[b Polenze ¢ radiei.

#3f2 Misura delle aree irregolari.

(3fb Volumi ¢ pesi.

| 3fc Caleoli stradali.

(3fd Diagramumi integrali e derivati.
3fe Caleoli eatastali.

3/t Momenti statici e di Inerzia-Bari-

“cenlri.

|
| 3fg Calcoli navali,

' 4fa 1! controllo delle tensioni di mon-
tageio e Munzionamento delle cin-
. ohie,

| 4/b I controlln delle tensioni di mon-
taggio uelle tesate di conduttori
. elettrici,
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